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A második konzervatív párt.
Kolozsvár, ápr. 7.

(:) Valóban, mi sem lehet köny- 
nyebb ; mint ide iktatni azt a mon­
dást, melyet valamelyik napilap 
tarka krónikájában egy magyar pa­
rasztgazda Bánffy Dezsőről, meg az 
ischli klauzuláról tett, mert ez a 
mondás Zichy Jánosra és a konzer­
vatív pártra éppen oly frappáns 
igazsága lehetne.

Nem lehet igaz párt az, a me­
lyet Zichy János akar csinálni - - 

körülbelül igy variálna az egy­
szeri józan magyar parasztgazda.

És ezzel a konzervatív párt 
eszméje agyon lenne ütve az igaz­
ság erejével. Csakhogy manapság a 
kivégzésnek is megvannak a maga 
formálitásai, melyeket be kell tar­
tani. hogy a jogrendben hiba ne 
essék.

Tehát foglalkozzunk mi is legis 
arte a konservativ párttal, melyet 
az Ur ezerkilencszáznegyedik esz­
tendejében Zichy János gróf, az 
ifjabb akar nyélbe ütni.

Az első, legfontosabb és szem­
beszökő kérdés : miért kell ma Ma­
gyarországon konzervátiv párt ? 
Mit akar konzerválni ? Mely őrüle- 
tes gyors rohanást akar lassítani ? 
Mely nagy célt akar fokozatos fej­
lesztéssel elérni ? Talán nem is jól 
tettük föl a kérdést. Talán úgy kel­
lett volna föltenni : miért kell ma 
Magyarországon még egy kon­
zervátiv párt. Mert egy van — a 
„szabadelvű" nevet viselő párt, — 
Merő lehetetlenség, hogy az u j kon­
zervátiv párt a konzervátivizmus 
fogalmának inkább megfelelhetne, 
mint a mai „liberális" párt. Hiszen 
látjuk azt, hogy ez a párt minden 
kérdést, melynek azonnal való meg­
oldását jónak és szükségesnek tartja, 
csigalépésben akar megvalósítani, 
vagy pedig jobb napokra éltévé 
fonnyaszt meg.

Nézzünk az állami élet bármely 
terére, a megfontolt semmittevéssel, 
vagy a gondatlan cammogással ta­
lálkozunk. Itt van a közelmúlt nagy 
kérdése, a katonai kérdés. A sza­
badelvüpárt kimondta, hogy jogunk 
van a magyar nyelvhez, hogy az 
szükséges lenne ; de megvalósítását 
ma időszerűnek nem tartja. Vagy 
itt van a vámterület kérdése.

A szabadelvüpárt legtöbb tagjal’ÁBCA
Paffal Mária temploma.

Irta: Szekula Jenő.
Péra utcáin kihal az élet
A rózsák illata elszállt, eltévedt !
0 csodás kdeinek alkonya!
Emlékszem.... ott állt meredve égnek 
Kaffai Mária temploma!

A holt Rákóczinak nagy esküvője 
Fakó Írással vésve a kőbe, 
Hogy el ne felejtse senki, soha! 
Elsiratott eszmék fehér temetője 
Kaffai Mária temploma !

Jól emlékszem még a karácsony éjre, 
Hogy mentem magamba esti misére, 
Az ajtón boszorkányok sora!
S imádkoztam a fejedelem üdvére...
0 Kaffai Mária temploma !

Fakó lángok égtek ... az orgona hangja, 
Mint a Rákóczinak tenger haragja !
Hogy el ne felejtse senki soha!
S te láttad, hogy sírtam, hogy omlott a könnyem ! 
0 Kaffai Mária temploma !

Két menyasszony.
Irta: Unger Ila.

Lili (a házikisasszony).
Kata (a szobaleány).
Reggeltájt, a takarítás idején.
Lili: Nézd csak, itt elfeledted letörölni 

a kandallót, pfuj 1 Csúnya por! (Óvatosan 
körülnéz, hogy nem leskelödik-e valaki 
rájuk.) Mikor lesz a lakadalmatok, Kata ?

Kata (Aggodalmasan néz az ajtó felé.): 

nyíltan az önálló vámterület mel­
lett nyilatkozott (a választásokkor) 
titokban pedig az egész szabadelvü­
párt csak azt vallhatja, hogy az 
önálló vámterület jelentené hazánkra 
a gazdasági fejlődés óriási lépését. 
De azért még fönntartja a közös 
vámterületet. Vagy itt van a vá­
lasztási cenzus igazságos kiterjesz­
tése. Mindenki azt hajtogatja, hogy 
a nép legszélesebb rétegeit be kell 
hozni az „alkotmány sáncaiba," de 
azért a szabadelvüpárt fél tőle, mint 
„sötétbe való ugrás“-tól. Vagy az 
adóreform kérdése. Az egyetlen igaz­
ságos adóztatás, a progresszív adó­
zás behozatalának szükségéről meg­
van győződve minden józan ember, 
de azért fönntartanak egy lefelé 
növekedő adózási rendszert. A föld 
nélkül szűkölködő munkások száz­
ezrei vesznek vándorbotot kezükbe, 
de azért fönntartják a hitbizományt. 
A nemzetiségi iskolákban meleg­
ágyai vannak a magyar állam el 
leni izgatásoknak, de azért nem 
építünk állami iskolákat. Törvé­
nyeink szólás- és irásszabadságot 
hirdetnek ; de azért a gyűléseket be­
tiltják s a lapokat elkobozzák. Meg­
tartják a születésből fakadó tör­
vényhozási jogot a főrendiházban s 
a születés hiányait pótolják a rang­
kórság fejlesztésével, a kitüntetések 
özönével.

Hát mi ez, ha nem konzervatív 
politika ?

S mi az a párt, a melj' ilyen 
politikát követ, ha nem konzervatív 
párt ? Nem tudjuk, miért akar Zichy 
János uj konzervatív pártot csinálni. 
Nem vagyunk képesek belátni, hol 
talál ő mérsékelni való radikáliz- 
must, gyors tempóban való előre- 
rohanást a szabadelvüpárt politiká­
jában. Hiszen a Tisza István meg 
a szabadelvüpárt programmja csak 
annyiban liberális, hogy megtűri 
kebelében a legreakciósabb eleme­
ket is és csak a közszabadságok el­
nyomásában radikális. Minden egyéb 
dologban Tisza István és Zichy Já­
nos teljesen és tökéletesen egyet­
értenek. Ha Zichy mindenáron a 
konzervatív pártban akar lenni, uccu, 
ugorjon be a szabadéivüpártba a 
Károlyiak, Batthyányiak, Szemerék, 
Andrássyak, Zselénskiek közé és 
megkíméli magát a pártszervezés 
fáradalmaitól.

Zichy' nem tartja elég dinasz­
tikusnak a szabadelvüpártot — ez

Nem merek beszélni, hátha meghallja a 
nagyságos asszony, tetszik tudni, a múltkor 
is kikaptunk I

Lili: Beszélhetsz bátran, nincs itt senki, 
a maira még öltözködik.

Kata: Hát bizony úgy szeretné a legé­
nyem, hogy pünkösdre esküdjünk. Mikor 
legvirágosabbak a fák s legjobban melegít a 
nap. Pista azt tartja, hogy pünkösdkor még 
a szerelem is kétszeresen édes, már pedig a 
Pista — tessen elhinni! — nagyon ért az 
eféléhez. (Nekipirult, arccal törülgeti tovább 
a szekrénylábakat.)

Lili: Hány éves?
Kata: Huszonhat. Illünk egymáshoz 

szörnyen, mert én meg már húsz leszek 
ma-holnap.

Lili: Mondd csak, Kata, jó menyasz- 
szonynak lenni ?

Kata: Én istenem, ha jó-e?.... Meg­
hiszem azt! De hát tudhatja akisasszonyka 
magáról.

Lili (kedvetlenül): Biz én nem találok 
benne semmit, nincs abban jóság !

Kata : Az már baj!
Lili: Nesze ez a kis selyemkendő, jó 

lesz a nyakadra. Már régen félretettem ne­
ked....Ülj csak ide, aztán beszélj valamit, 
bátran beszélhetsz, nem haltja senki !

Kata: Mit beszéljek ?
Lili: Mit? mindent! Mondd el, mikor 

szeretted meg a Pistádat ? Hogyan szeret­
ted ? Megcsókolt-e már valaha ? Mit szok­
tatok beszélni együtt ? Mert én tudni aka­
rom, hogy milyen az igazi mátkaság, mi­
kor a legény és a leány nemcsak tűrik, de 
szeretik, kívánják egymást! Mert tudni aka­
rom, miről lehet beszélni a bálon, a pré- 
mier-esték és más ilyen hülyeségeken kí­
vül; valami szebb, édesebb, igazabb dol­
gokról! Tudni akarom, hogy milyen a csók, 
amit négyszemközt, a pillanat hatalma s a 
szenvedély lop egyik ajakról a másikra.... 

az uj alakulás egyik kimondott 
szükségessége. Lehetetlen. Minden 
rosszat rákentek már a szabadelvű- 
pártra, de azt a rosszat még senki 
se mondta, hogy nem elég dinasz­
tikus. Menjen csak be Zichy János 
a liberális pártba és menten szük­
ségtelennek fogja találni egy uj kon­
zervatív párt alakítását.

Zichy elejti teljesen az önálló 
vámterületet, mert szerinte az or­
szág csak a közös vámterületen le­
het boldog. A patvarba is, az már 
radikális konzervátivizmus, a mely 
„teljesen elejti az önálló vámterü­
letet." Lám a liberális párt nem 
ejti el az önálló vámterületet, csak 
nem akarja életbeléptetni. Ez az 
igazi konzervativizmus. Bátran be­
léphet Zichy János oda.

Zichy János a kiegyezést a leg­
merevebben fönn akarja tartani. 
Talán mégis igaza van Zichynek, 
hogy nem lép be a Lloyd-klubba. 
Mert az ott székelő párt a kiegye­
zést nemcsak, hogy fönntartja, de 
a mi terhűnkre szokta visszafejlesz­
teni, a mire ékes példa volt a le­
folyt nemzeti harc. Ez a párt tehát 
konzervátivebb — Zichy Jánosnál 
is. De most az intenció egy : oda­
láncolni Ausztriához elválaszthatat­
lanul, azért csak menjen be bátran 
Zichy' János.

Hiszen Zichy János már az 
egyházpolitikai törvények revízióját 
sem kívánja s ezzel mivel sem kü­
lönb, vagy rosszabb, mint a sza- 
badelvüpártnak tömérdek tagja, aki 
anno dacumál késhegyig menő har­
cot folytatott az egyházpolitikai 
törvények ellen s most mégis ma­
gában a szabadéivüpártban húzódik 
meg. Az elvtársak tömege fogja ott 
keblére ölelni : csak menjen be.

A szabadelvüpárt tagjai pedig 
dühösen nekimennek Zichy János­
nak. És pedig nem abból az indok­
ból, hogy konzervátiv pártot, ha­
nem, hogy egy másik konzervá­
tiv pártot akar csinálni. Félnek a 
konkurrenciától. Voilà tout.

— Bánffy báró képviselőjelölt. 
Eg; reggeli lap híradása szerint a Bónis 
István halálával megüresedett kolozsi kerti- 
leiben az uj párt vezére, Bánffy Dezső báró 
szándékozik fellépni. Ez esetben a kerület 
kormánypártja külön jelöléstől elállana.

Kata: Már pedig mindezt jobban meg­
tudhatná a kisasszonyka a vőlegényétől.

Lili: A vőlegényemtől ! Ugyan hagyd 
el. Az én vőlegényem bizonyára elfeledte 
már az efélékel. . z ő korában nevetséges 
is lenne.... Te Kata, férjhez mennél te 
egy negyven éves emberhez?

Kata: Nem énl
Lili: Hátha kamarás volna?
Kata: Még akkor se !
Lili: De akkor nagy dáma lennél ám! 

Négyes fogatot tartanál s a ruháidat Paris­
ból hozathatnád.

Kata: Fiatal a lábom, eljárok én gya 
log is s megelégszem ezzel az olcsó perkál- 
szoknyával is.

Lili: Bolond vagy !
Kata: Ha összefogódzom Pistával, aki­

nek ép olyan erős, jó karjai vannak, mint 
nekem, nem érezzük a fáradságot. S frissen 
vasali, tiszta ruhám, ha magamra veszem, 
nincs az a drága, suhogó selyem, ami job­
ban kedvére volna.

Lili (álmodóan): Még se vagy bolond!
Kata: Azután, mikor vasárnaponként 

templomba megyünk, egymásra nevetve, 
egymás szemébe nézve, bizony utánunk 
fordul minden ember és sokan megiri­
gyelnek.

Lili: Az már igaz, hogy mi sohase 
voltunk együtt templomban.

Kata: Ugyan minek is menne olyan 
nagy ur, mint a kisasszony vőlegénye, 
nem tud az már mit kérni, hiszen min­
dene van I

Lili: Mindene?.... egy szál haja 
sincs neki I

Kata: De van ám az én Pistámnak 
olyan mint a bunda.... Hát még a ba­
jusza! Puhább, mint a legdrágább selyem.

Lili: Na Kató, ez nagyon gyanús. Hon­
nan tudod, hogy puha?

Politikai köztapasztalatok.
Két közjogi intézkedés.

Kolozsvár, április 6.
II.

A másik közjogi intézkedés szüksé­
gességét a Bécsből jövő bajok orvoslása 
követeli meg.

Semmi kétség, hogy ha az Ausztriá­
ban folyó nemzetiségi harcok és Berlin vi­
selkedése következtében előbb el lehet te­
metni az osztrák császárságot a német 
római császárság sírja mellé — akkor sem 
az első általam javasolt, sem a most javas­
latra következő második intézkedésre nem 
lesz szükség, a közös ügyek — a mi ve­
szedelmünk — megszűnnek önmaguktól. Én 
azonban a mai helyzet tartósságától félek, 
azért keresem — a magyar nemzeti önálló­
ság és függetlenség föltételeinek és biztosí­
tékainak eszközeit.

Ha Magyarország királya Ferencz Jó­
zsef — ki különben negkoronáztatása óta 
egyik legalkotmányosabb fejedelem — Ma­
gyarországon kívül nem a szomszéd Ausz­
triának, hanem pl. Seuegambiának volna 
közös fejedelme, császára, — vagy mostani 
dualisztikus helyzetünkben, ha a magyar 
király született magyar és nem született 
német volna: sem az osztrák közgazdasági 
élet, sem az osztrák hadsereg, sem az ud­
var hagyományos politikája gátul nem szol­
gálna a magyar nemzeti önállóság fejlődé­
sére nézve, erre ok se volna; de ha mégis 
akadály lenne — azt bizonyosan elhárítaná 
a született magyar király, akkor a született 
magyar király lenne az ur. De most a 
született német az ur, magyar nem is 
születik, csak német. Az institucionalis ma­
gyar király, az osztrák császár perszonális 
vasallusa születésénél fogva, hol pedig az 
ország fejedelme maga is vasallus, ott az 
ország se lehet független és önálló.

Kifelé — tudjuk — Magyarországnak 
nincs nemzetközileg elismeri állami élete, 
léte; Magyarország nem ország a világ előtt, 
osztrák tartomány; Bndapest Ausztria egyik 
tartományának a fővárosa; világforgalom 
Magyarországra nézve Bécsben teszi köté­
seit, Bécsből indul ki s Bécsbe érkezik vissza 
minden nemzetközi mozgalom. Magyar állam 
nincs a nagy világ előtt.

Az Ausztriával való viszonyunkban 
sincs magyar állam. Valamely állam el nem 
lehet hadsereg nélkül, önálló gazdasági be- 
rend.zkedés nélkül, külön nemzeti bank 
nélkül stb., ha mégis él egy bizonyos területen 
ilyen lakosság, az nem él állami életet, az 
a terület nem á lám, hanem valamely más 
ország feudális tartománya. A magyar la­
kosság csak adóalany és nem jogalany, 
osztráké a hadsereg, osztráké az uralom 
közgazdasági téren, diplomáciai külképvise­
letben, osztrák az alsó-ausztriai nemzeti 
bank, osztrák (és nem közös) minden közös 
intézmény a valóságban és német a nyelv 
mindenüti, a magyarság jellege, himnusz, 
címer, zászló sehol se mutatkozik, a hol 
mutatkozik elkobozzák az osztrákok. Magyar 
állam nincs Ausztria előtt sem.

Nagyon természetes ezeknél fogva, hogy

Kata: Jaj kisasszonykám, elég már a 
pletykából, sietni kell, mert az ebédlő még 
hátra van.

Lili: De innen ugyan egy tapodtat se 
mégy, mig el nem mondod.

Kata (nagyon zavartan): Már pedig én 
azt el nem mondhatom.

Lili: Ahá, tudom már; megcsókoltad!
Kata: J-Szus Mária, ne tessék ilyet 

gondolni I Biz az nem úgy volt kisasszony- 
kém, mert ő csókolt meg engem.

Lili: No, csak ki vele szaporán, hogy 
történt ?

Kata: Nem lehet azt igy elbeszélni!
Lili: Úgyis tudom, a múltkor, mikor 

nálad volt a konyhában....
Kata: Isten őrizz, hogy ez! tessék 

hinni I Rég történt már az, egyszer, vasár­
nap délután, a kis erdőben....

Lili: Tovább, tovább!
Kata : De már itt igazán nem lehet 

tovább....
Lili: (Izgatottan veszi ki a blúzából 

legkedvesebb ékszerét, egy cseresnyevirágot 
ábrázoló kis tűt.) Kati, látod ezt ?

Kata : Igenis, látom.
Lili: Tudod-e, mi ez a piros kő a kö­

zepében ?
Kata: Nem én.
Lili: Hát az egy korái.
Kata: Az ám; kaláris I
Lili : Na, hát ez a tied lesz, csak be­

széld el szt a csókot elejétől végig, úgy, 
ahogy volt, mert én tudni akarom, hogy 
milyen az igazi csók.

Kata: Majd megtanítja rá a száza­
dos ur.

Lili: Oh, az nem az igazi, hiszen má­
sok is lálják; mama meg a tánte, aztán 
6 a homlokomon csókol. Érted: a homlo­
komon !....

Kata: Bizony Pista a számat csókolja 
meg és nem is egyszer, hanem a Jéznska 

hogy magyar állam nem létezhetik önmagá­
ban saját lényegében sem.

Magyarország fejedelme, az osztrák 
császár perszonális vasallusa születésénél 
fogva; Magyarország pedig Ausztria hübér- 
tartománya a mohácsi vésztől fogva.

Ez a viszony, ez az állapot ma.
És van egy nagy többség a parlament­

ben, mely a kormánynyal együtt törvé­
nyesnek tekinti ezt a viszonyt, ezt az álla­
potot és olyannak, mely a pragmatika 
szankcióból folyván — fenntartandó to­
vábbra is.

Itt van az óriási politikai kétszínű­
ség és az óriási politikai erkölcstelenség 11

Az osztrák-magyar közös viszony, mai 
állapotában bírálva, egy betűt sem respek­
tál sem a pragmatika szankcióból, sem az 
1807-ki kiegyezési törvényekből, kivéve 
egyetlen egyet mégis: a fejedelem szemé­
lyének közösségét. A mai állapot nemhogy 
a pragmatika szankcióból folyna, hanem 
épen merő ellentéte úgy a pragmatika 
szankció intézkedésének, mint az 1867-ki 
törvényekben biztosított egyenjogúságnak 
és páritásnak.

A mai állapot 377 éves osztrák erő­
szak gyászos következménye 1

Ha őszinték akarunk lenni és ismerve 
a magyar történetet őszintén akarunk be­
szélni, nyíltan kimondhatjuk, hogy a közös 
viszonyokat törvényesítő pragmatika szank­
ció bár kétoldalú kötés és szerződés gya­
nánt jött létre, mégis tisztán csakis az 
uralkodó Habsburg dinasztia érdekét szol­
gálta s szolgálja kizárólagosan.

A mohácsi vész veszedelme és az osz­
trák erőszak létesítette az első reális közös 
viszonyt; magyar meghunyászkodás és po­
litikai kétszínűségbe pakolt lojalitás kodi­
fikálta a pragmatika szankciót. Mindenik- 
ben csak kára volt a magyarnak örökké.

Már a mohácsi vész utáni esztendők­
ben közvetlenül számos törvényt hoz a 
magyar országgyűlés, hogy vigye ki ő Fel­
sége a német tiszteket a magyar várakból; 
dehogyl az idők folyamán idegen katona­
ság töltötte meg a magyar várakat, zsa­
rolta a vármegyéket s oda fejlődött a had­
sereg, mint intézmény, hogy kötelessége 
lett Magyarországon osztrák szellemmel le­
nyomni minden magyar szellemet.

A létesült közös viszonyok osztrák 
uralmat jelentettek és mozdulatlanul le- 
szegezlék a magyar önállóságot és függet­
lenséget. A magyar nemzet ki lett játszva 
a kétoldalú kötéssel erőszakosan. Nem igy 
Ausztria és az uralkodó család.

A pragmatika szankció létoka egye­
dül az uralkodó Habsburg dinastia magyar- 
országi uralmának biztosítása, megörökí­
tése, legalább a három Habsburg ág kihal 
táig. Ezen uralom biztosítása szempontjá­
ból két eszközhöz folyamodott az uralkodó, 
ahhoz a két eszközhöz, mely legcélraveze­
tőbb és a mely a Habsburg uralkodó csa­
lád, hosszas, állandó uralmának valóban 
legelfogadhatóbb biztosítéka.

1. Az uralkodót vagy saját országa 
detronisalja s kergeti el,

2. vagy külföldi erőszak taszítja le a 
trónról.

Ezen két baj ellen védekezett Károly, 
midőn Magyarországgal kötött pragmatika 
szerződésével előbb állandósította a trón­

tudná, hányszor egymásután. Néha azt hi­
szem, hogy megfuladok s a nyakam egy 
hétig is vörös a szakállától.

Lili: Haragszol érte ?
Kata: Nem én ! Nagyon jól esik !
Lili: És hozzá mégy, nem törődve 

azzal, hogy szegény ?
Kata: Mit bánom én azt, majd nap­

számba járunk s esténkint hazatérve kö­
tőmmel törülgetem meg izzadt homlokát s 
eleibe teszem a hajában főtt krumplit, a 
minél nincsen pompásabb étel, ha két éhes, 
munkában kifáradt ember ül hozzája. És 
iszunk majd egy pohárból és kenyeret is 
egy késsel szelünk, de mindez nagyon édes 
lesz, mert fiatalok vagyunk és szeretjük 
egymást!

Lili: Oh, milyen boldog vagy te, Katal 
Milyen boldog!

Kata: Biz én sajnálom is a kisasszonyt, 
hogy ezzel a piros fiatalságával egy korhadt 
karóhoz köti magát.

Lili (kijózanodva): Eb, bolondokat be­
szélsz I Én egész más vagyok; belehalnék, 
ha megkérgesedne a kezem a kapától! Az­
után meg, hogy valakivel egy pohárból 
igyam? Pfuj!.... Nem is szólva a hajában 
főtt krumpliról, amely okvetlen megölne! 
Hiába, engem igy neveltek!.... A száza­
dosnak gyönyörű pusztái vannak, ott töltjük 
majd a nyarat, télen át páholyunk lesz az 
Operaházban s meglesznek a rendes fogadó­
napjaink. A lóversenyen futtatunk és eljárunk 
a tárlatokra, szóval: élünkI

Kata: Most megyek az ebédlőbe ren­
det csinálni.

Lili: (egyedül, hosszan elgondolkozik, 
azután kissé kinyújtóztatja a derekát s a 
két karját a feje fölött összefonva, mint a 
hogy a vágyakozó leányok szokták, — na­
gyot sóhajt): Azért mégis szeretném meg- 
izlelni a héjában főtt krumplit I 
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öröklést bent Magyarországban és azután 
külvédelem tekintetéből az örökös tarto­
mányok hadi erejéhez kívánta csatolni a 
magyar hadsereg erejét is.

A Habsburg-uralom alatt azonban soha 
se folyt úgy az ország dolga, a hogy az 
ország akarta volna, ez a mi közös viszo­
nyunk jellemző karakterisztikája. A prag­
matika szankció után eltüntetik a magyar 
hadsereget a földszinéről, zsoldos hadsereg 
veszi át uralmát osztrák szellemben, mely 
nem a magyar nemzetet védi, hanem a 
magyar nemzetet elnyomja, elnyomva tartja 
bécsi parancs szerint; de a zsoldos osztrák 
hadsereg Ausztriát se tudja megvédeni. A 
pragmatika szánkció szerint kellene, hogy 
legyen a trón védelmére két erős önálló 
hadsereg, ez az egyedüli létoka az egész 
szerződésnek és — nincs egy se. A mos­
tani közös hadsereg csak vesztett csaták 
részese és nem háborúra való. Ez a mai 
állapot épen e miatt is nagyon veszedelmes 
ránk nézve. Az osztrák császár azonban 
azt hiszi, hogy ez a legjobb állapot; ebben 
az állapotban és evvel a hadsereggel és ki­
zárólag csakis német vezényszóval lehet 
fönntartani az osztrák centrálizációt.

Az osztrák császárság számítása azon­
ban épen olyan oktalan és veszedelmes ma 
a monarkiára nézve, midőn az öntudatra 
ébredt külön nemzeti alkotmányos tö­
rekvéseket erőszakkal központosítani tö­
rekszik, mint a milyen oktalan és vesze­
delmes volt előbb, midőn abszolút hatal­
mával, a divide et impera elvnél fogva szét 
választotta a békés nemzeteket egymástól 
azért, hogy egymás ellen uszíthassa. Az 
erőszakos szétválasztás nyomán veszítette 
el a császárság igen sok tartományát és 
igen nagy befolyását; az erőszakos közpon­
tosítás pedig bizonyosan megfogja ásni sír­
ját az egész osztrák császárságnak, ha a 
látott jelek és körülmények nem csalnak.

Hol van biztosítva Magyarország jö­
vője, önállósága és függetlensége a megsem­
misülés és átalakulás processusában ? Mit 
tesz a magyar király, hová lesz akkor, 
mikor az osztrák császár föltámaszthatat- 
lanul kimúlik ? A personális unióban egy 
személyként uralkodó császár és király egy 
halállal hal meg?

Magyarország és a magyar királyság 
függetlensége a fő cél. Ennek a célnak alá 
van rendelve minden személy, még a feje­
delem személye is és alá van rendelve 
minden országos institutió. Nemzeti törek­
vésünk egyedüli rendeltetése az ország ön­
állóságát és a magyar király fejedelmi fenn­
hatóságát biztosítani minden körülmények 
között.

Jelenleg Magyarország nem független 
állam sem a világ-, sem Ausztria-, sem ön­
maga előtt. A magyar király az osztrák 
császár personalis vasallusa születésénél és 
fizikai lényénél fogva. így áll a dolog ma.

Mi fog történni az osztrák császárság 
megsemmisülése és átalakulása után Ma­
gyarországgal és a magyar királylyal? Ez 
a kétes jövő eltakart titka.

A magyar nemzet önállóságra vágyik. 
Vágya nem teljesülhet 377 év óta, mert az 
osztrák trón császára, nem ereszti föl trón­
jára a magyar királyt, mert az osztrák csá­
szár olyan központosított országlást erősza­
kol a magyar királyra, mely tehetetlenné 
és lehetetlenné teszi a magyar király mél­
tóságát és uralkodását, az osztrák császár 
hagyományos politikája előtt föl se említ­
hető a Szent István, Nagy Lajos, Mátyás 
király, Rákóczi, Széchenyi és Kossuth La­
jostól öröklött magyar nemzeti politika, az 
osztrák császár született német érzése, né­
met vágya, német nyelve lehetetleníti a 
magyar király magyar érzésének megnyi­
latkozását, magyar vágyainak követését, ma­
gyar nyelvének kizárólagos használatát. Az 
osztrák császár minden a mohácsi vésztől 
fogva, a magyar király semmi a császár 
akaratával szemben.

Az osztrák császár nem engedi meg, 
sőt egyenesen megtiltja a magyar királynak 
azon egyedül jogos nemzeti törekvés köve­
tését, azon nemzeti főcél megvalósítását, 
mely az ország és a magyar királyság teljes 
állami függetlenségét hozná magával. Meg­
tiltja a centralizáció érdekéből.

A magyar király elutasítja a magyar 
nemzeti követeléseket az osztrák császár 
parancsából. A magyar kormány szintén 
elejti a magyar nemzeti követeléseket lát­
szólag királya iránti lojalitásból, valósággal 
azonban hatalmi vágyból. A parlament mai 
többsége nem szorgalmazza a nemzeti kö­
vetelések megvalósítását kormánypaktumon 
nyugvó befolyásának és saját érdekkövete­
lésének elvesztése félelméből.

ügy hogy ott állunk uraim, mikép 
mindenki előtt főcél Magyarország és a 
magyar királyság függetlensége, állami önál­
lósága, — de azért senki se dolgozik e kö­
zös cél érdekében, mert — tiltja az osz­
trák császár. Az ellenzéki kisebbség törek­
vése pedig e tilalommal szemben : sysifusi 
munka.

Ez a mai magyar jogállapotok tételes 
filozófiája.

Mindig igaz marad azonban és min­
dig eszélyes, hazafias cselekvés lesz akár­
mikor következzék be, hogy ha a nemzet 
királya alkotmányos szellemben követni 
akarja a nemzet aspirációját és megakarja 
valósítani vágyait, de ezt vasallusi helyzeté­
nél fogva nem teheti : az országnak és fe­
jedelemnek közös kötelessége első sorban a 
magyar uralkodót kiszabadítani alárendelt 
helyzetéből. Ha elég erős és elég magyar az 
uralkodó, hogy magát kiszabadíthassa: azon­
nal meg lesz a magyar király nemzeti füg­
getlensége és az ország kívánt állami önál­
lósága, maradhat a trónon unió a személy­
ben, de ha erre nem képes: akkor a ma­
gyar nemzet segítségére kell hogy menjen 
a magyar királynak úgy a jelen helyzet ja­
vítása, mint a bekövetkezhető uj ország 
alakulások következtében biztosítandó jövő 
érdekében; segítségére kell, hogy menjen —- 
ha már a politikai erkölcsöket időközben 
megjavítani nem tudjuk — uj intézmény 
felállításával, megfelelő közjogi intézkedés 

végrehajtásával; segítségére kell, hogy men­
jen a trónöröklési rend kibővítésével.

Ez az a második szükséges közjogi 
intézkedés, a mit az adott helyzetben ki­
elégítő módon fölhasználni lehet a cél ér­
dekében, Magyarország állami függetlensé­
gének visszaállítása érdekében.

Ha a fejedelem maga, alárendelt hely­
zeténél fogva nem képes, vagy helyzeténél 
fogva nem akarja ezt a célt szolgálni, eset­
leg az alkotmány módosításával, tehát ezen 
esetben épen az öröklési rend kibővítésével 
segíthetünk a bajon. Elhatározzuk törvény­
ben, hogy Ferenc József magyar király el­
halálozása esetében, addig a nemzeti pietas 
hallgat, uj törvényhozás különben sem 
érinthet szerzett jogokat — a Habsburg 
uralkodó család pragmatika szánkcióban 
irt három ágából egyszerre két családtag 
lesz hivatva törvényes rend szerint a trón­
öröklésre, egyik Ausztriában, másik Ma­
gyarországon.

Feltétlenül igaz, egészen bizonyos, 
hogy ezen közjogi intézkedéssel visszafog 
szállni a magyar király hajdani független­
sége és dicsősége; de másfelől biztosítva 
leszünk az osztrák monarchia szétomlásá- 
ból származó uj országalakulatok minden 
eshetőségeire nézve.

Magyarország és a magyar királyság 
függetlensége a fő cél; azért mindent el 
kell követni, még országos alaptörvényein­
ket is felül kell vizsgálni s a cél érdekében 
módosítani. Ez nem felforgatása korántsem 
a pragmatika szánkciónak, hanem kibőví­
tése csak, mily bővítés kedvez az uralkodó 
dinasztiának és a dinasztia tagjainak, mivel 
többen fognak jutni ezután uralomra; 
másfelől pedig ekkor — ez a fő — telje­
sen el lesz hárítva az a gát, mely akadá­
lyozta eddig a magyar függetlenség és ön­
állóság országos kifejlődését.

Mégis mi lesz ? Isten tudja.
A magyar nemzet tűr és tűr, megint 

tűr. De ez a türelem már nem okosság.
A nemzet sorsát intéző kormány pe­

dig vár és vár, magint vár; sőt dicsekszik 
a helyzettel és ngy viselkedik a nemzettel 
szemben, mintha valami nemzetboldogitó 
titok birtokában volna, ügy látszik, mintha 
az osztrák császár a kormány előtt titok­
ban visszaigérte volna ajándékul a magyar 
királynak királyi függetlenségét; vagy pedig 
mintha a magyar kormány szövetségre lé­
pett volna titokban a magyar királylyal, 
hogy a bekövetkezendő osztrák császárság 
kimúlásakor törvénytelen örökségen osztoz­
zanak és lakmározzanak. Erre kell várni a 
magyarnak.

Ámde a magyar király nem fogad­
hatja vissza ajándékkép országa önállósá­
gát az osztrák császártól, régi és uj törvé­
nyek biztosítják ezt az önállóságot, mint a 
nemzet tulajdonát; másfelől a magyar ki­
rály és a magyar nemzet nem áhitozhatik 
törvénytelen örökségre, minden efféle gaz­
dagodás megszokta bosszulni magát.

Mi lesz? Isten tudja.
A magyar kormány a fejedelem előtt 

lojális és kétszínű. A lojalitással dicsekszik, 
a kétszínűséget tagadja. Mig azonban ezt a 
kétszínűséget föl nem váltja magyar őszin­
teség, addig bizony semmi se lesz; haszon­
talan fáradtság az én tervezgetésem is, a 
mások tervezgetése is. — De hát mégis 
csak érlelni kell a nemzedéket napról-napra; 
kiki maga módja szerint végzi kötelességét. 
Ki kell tűzni az őszinteség zászlaját; egye­
dül az alatt a zászló alatt valósulhat meg 
a nemzet radikális programmja.

Bölöni László.

Kétféle erkölcs.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, ápril. 6
Ugylátszik, hogy a világnak már bele 

kell nyugodnia (ha tud) a kétféle erkölcs 
jogos voltába. Az utóbbi idők eseményei 
napnál világosabban bebizonyították, hogy 
mégis csak kétféle erkölcs van a világon. 
Az egyik a hétköznapi, a másik a vasár­
napi. A hétköznapi morál persze a hétköz­
napi embereknek való. A tömegnek csinál 
ták. Azoknak a szürke embereknek, a kik 
szép csöndesen meghúzódnak a házaikban s 
csak akkor mennek ki az utcára, ha mun­
kájuk hívja, vagy sétálni akarnak, vagy 
imádkozni óhajtanak a templomokban, a 
melyek számukra mindenkor nyitva állanak. 
Ezek a jámbor férfiak igen szelídek; éltetik 
— mint illik — a királyt, fizetnek adót, 
nem ütköznek össze a büntető törvényszék­
kel és azt is bűnnek tartják, ha egyszer 
úgy istenigazában berúgnak. Megrögzött mo­
rális felfogásuk, hogy lopni nem szabad és 
békén kell hagyni embertársaikat. A gyil­
kosságot a csúnya és rettenetes bűnök 
közé sorozzák, a miért ezen a világon el- 
kárhoznak.

A másik morál a kiváltságosoké, 
mondjuk az uralkodóké. Nem azért állnak 
a tömeg fölött, hogy vele erkölcsökben is 
osztozkodjanak. Mi különbség is volna ural­
kodók és népek között, ha az erkölcsök is 
közös volna.

Az erkölcs különben is olyan dokg, 
a mi csak arra való, hogy az ember lelki- 
ösmeretét terhelje és nehézzé tegye az éle­
tet. Mindamellett a tömeg-erkölcsöt a népre 
és a nép fiaira erősen rákényszerítik, mert 
ez igen kényelmes az uralkodóknak. Bizony­
talan is volna az uralkodók helyzete, ha a 
tömeg is úgynevezett vasárnapi erkölcsök­
nek hódolna. Ezért őrzik a fejedelmek is a 
látszatot.

De csak a látszatot.
Pillantsunk át csak egy kicsit még 

egyszer a szomszéd Szerbiába. Ott, mint 
mindenki tudja, hogy egy királynak leütöt­
ték a fejéről a koronát és ráadásul a király 
fejét. Meggyilkolták őt is, a feleségét is, a 
rokonait is egész perepuityostul és a véres 
trónba beleültettek egy másik embert és 
azt mondták: „Te lészsz ezentúl a mi 
királyunk."

A többi uralkodó megijedt ettől és 

azt mondta: .Meg kell büntetni a király­
gyilkosokat." Jó okuk volt arra. Mert furcsa 
dolog lett volna, ha büntetlenül menekül 
nének a királygyilkosok. Hisz akkor tör­
vényesítenék a királygyilkosságot és azok­
nak, akik a hétköznapi erkölcsöknek hó­
dolnak, bebizonyítanák, hogy van ám más 
erkölcs is a világon és bizonyos körülmé­
nyek közt ez az erkölcs a tömegre nézve 
is érvényességre lép. Mi lesz akkor a feje­
delmekkel ? Nem azért követelték a király­
gyilkosok megbüntetését, mintha külön er­
kölcseik a bűnök megküntetését okvetlenül 
szükségesnek tartaná. Hanem azért, mert 
az úgynevezett monarchikus elv védelme 
követelte azt. Ha egy királygyilkos a tör­
vény védelme alatt megszabadul a bűn 
tetéstöl, akkor a nép, az istenadta, a ki­
rályt éltető, a templomba járó, adóját le­
rovó nép majd természetesnek tartja, ha 
a többi fejedelmet is sorba ejti a gyilko­
sok serege Ez annál veszedelmesebb, mert 
éppen most (ebben az átkozott időben) fe­
kete alakok járják be a világot, akik saját­
ságos vadász-szenvedélynek hódolnak. Ural­
kodókra vadásznak. Es addig járnak, addig 
állnak lesen, amig egy ilyen felséges vadat 
lateritenek, nem törődvén azzal, he y ők 
maguk is ott pusztulnak el, vagy a hely­
színén, ragy a vérpadon, vagy az akasztó­
fán. A vadász-szenvedély nem törődik a 
veszedelmekkel. A tigris-vadász is ki van 
téve annak, hogy a fenevad széttépi, mégis 
ki megy a lesre és nem nyugszik addig, 
amig egy-egy állatot le nem térit.

így hát követelni kellett, hogy a szerb 
királygyilkosokat valahogy, valamiképpen 
megbüntessék. Azonban ez nem volt olyan 
könnyű dolog. Nem azért számoltak le a 
régi királylyal véres számadással, hogy az 
uj király felakasztassa azokat, a kik fit a 
trónusra ültették. Ezt belátták a szomszéd 
uralkodók is. Persze, persze! Szegény Péter 
királynak nehéz a helyzete. Ám a szom­
széd uralkodók helyzete is nehéz. Ok saját 
népeik előtt igazolni akarják, hogy a ki- 
rálygy'lkosságot nem tekintik legális dolog­
nak. Ezért a belgrádi követek egyideig 
duzzogtak. Sőt sztrájkoltak is, nem mentek 
tisztelegni Péter királyhoz, a mi annak 
nagyon kellemetlen volt és szégyellő magát 
saját népe előtt.

Ezért hát látszatra volt szükség. A 
látszat, tetszik tudni, szintén a másik er­
kölcshöz tartozik. Végre a látszat is valami. 
A szerb királygyilkosokat eltávolították az 
udvarból és — előléptették őket a had­
seregben.

Rendben van minden! — mondották 
a szomszédos uralkodók. A látszatot meg­
mentettük, a követek visszatérhetnek.

Ës vissza is tértek és fognak hajlon- 
gani a király előtt, aki a vérrel bemocskolt 
trónon ül. Péter rehabilitálva van. A kecske 
is jóliakott, a káposzta is megmaradt. Sőt 
ki tudja, talán ha Péter látogatóba megy 
majd egy uralkodóhoz, a disszázad is kivo­
nul majd eléje és ő — rugalmas léptekkel 
— végigvonul az arcvonal előtt.

Azonban a népek mégis felvilágosod­
tak már egy kicsi!. Tudja már ma a hét­
köznapi ember, a tömeg is, hogy az elő­
léptetés nem büntetés és valaminthogy meg 
tudja különböztetni a sólymot a gémtől, 
úgy meg tudja különböztetni a valót a lát­
szattól is.

Ha jó ez a megoldás a királyoknak, 
jó a népeknek is. Ám legyen. Az ő érde­
kük volna első sorban a királygyilkosok igazi 
megbüntetését követelni. De lia az ő külön 
erkölcsük ilyen megoldással beéri, úgy is 
jó. Következmények nélkül azonban aligha 
múlik majd el ez a dolog.

Vonatfisszentközés a
fővárosban.

— Express tudósítás. —
Budapest, április 6.

A főváros határában, a rákosi pálya­
udvaron tegnap hajnalban négy órakor vo­
natösszeütközés történt. A Hatvan illetőleg 
Pécel felől jövő tehervonat, amelyet Vajda 
János gépész vezetett, beleütközött a Rá­
kosról Szolnok felé vágtató 562-ős gyors- 
lehervonatba. Az összeütközés roppant he­
ves volt, a szolnoki vonat lokomolivjában 
ülő gépész, lakatos, vonatvezelő kirepüllek 
a kocsiból, de szerencsére halálos bajuk 
nem történt. Kissé megütötték magukat.

Csak a lakatos állapota súlyos, a 
kulcscsontját törte össze és a mentők be­
szállították a Rókus-kórházba.

A vonatösszeütközés részletei a kö­
vetkezők :

A Hatvan felől érkező 441-es teher­
vonat, melyet Vajda vouatvezető vezetett 
tegnap hajnalban 3 óra 5 perckor ért a 
rákosi pályaudvar határához. A szolnoki 
kijáratnál (igy hívják azt a helyet, ahol a 
szolnoki vonat kifordul az útjára) hirtelen 
vágtatva előtte termett az 562-ős szolnoki 
tehervonat, amely három óra egy perckor 
indult ki a rákosi pályaudvarból. Az 
összeütközés kikerülhetetlen volt, mind a 
két vezető fékezett, de már késő volt az 
intézkedés.

A két óriási vonat rettenetes heves­
séggel rontott egymásnak. A szolnoki vonat 
volt a gyöngébb, az még nem haladt teljes 
gőzzel s igy az is lett a vesztes fél.

A lokomotivja darabokra tört s ezen 
kívül még öt kocsija teljesen hasznavehe­
tetlenné vált. A lokomotivban három em­
ber ült : Csepregi vonatvezető, Vass gépész 
és Csulak János 26 éves lakatos.

Alig ért össze a két vonat, ez a há­
rom ember kirepült a kocsiból és egyikük 
Csulak János lakatos a kulcscsontját törte.

Az összeülközés nagy izgatottságot 
keltett a máv. összes vonalain, megindult 
a telefonozás, sürgönyözés minden irány­
ban, mindenki tudni akart részleteket az 
összeütközésről. Az izgatottságot még fo­
kozta az a körülmény, hogy ugyanebben az 
időben egy személyvonat is indult a rákosi 
pályaudvarból. Ez a vonat azonban csak 
egy órai késéssel indulhatott el.

Az összeütközés okáról a legkülönfé­
lébb verziók keringenek. Sötétben történt a 
dolog s igy nem lehetetlen, hogy nem vet­
ték egymást észre a vonatvezetők. Az sincs 
kizárva, hogy álmosak voltak a gépészek 
és ez okozta az összeütközést. Mindenesetre 
a szigorú vizsgálat, a melyet ma reggel 
kezdett meg a rákosi állomásfőnök 
Kempe János, ki fogja deríteni a baleset 
okozóját.

Kilenc órakor még mindig ott hever­
tek az összetört kocsik, a szolnoki vonatnak 
a lokomotivja és öt vaggonja lett haszna­
vehetetlen, a hatvani vonatnak csak a loko­
motivja zúzódott össze, de ennek a vonat­
nak is több kocsija felborult.

Ezeken a síneken mostanában nem is 
jár vonat és Szolnok felé csak átszállással 
lehet közlekedni.

Reggel felé ismét riasztó hírek hálóz­
ták be a várost. Az a hir terjedt el, hogy 
egyik vizsgálólakatos a baleset alkalmával 
meghalt. Ez a hir nem bizonyult igaznak.

Király lányok fogságban.
Koburg Lujza ügye.

A koswigi fogoly.
Budapest, április 6.

Noussanne Henriknek, a párisi „Jour­
nal" munkatársának alkalma volt Koburg 
Lujza ügyét Mattasich Gézával együtt Kos- 
wigben a helyszínén tanulmányozni. Érde­
kes megfigyeléseiből egy bécsi laphoz a kö­
vetkező levelet intézte:

Tisztelt Uram !
Jelenleg Németországban tartózkodom. 

Meg akarok győződni, hogy Lujza hercegnő 
tényleg elmebajos-e ? Azzal a meggyőző­
déssel térek vissza Franciaországba, hogy 
11. Lipót király legidősebb leánya nem 
örült, nem is volt soha és semmi más kí­
vánsága nincs, minthogy fogságából kisza­
badulhasson.

Nem árulhatom el, akikkel beszéltem, 
de különben a tények is nekem adnak 
igazat.

A szerencsétlen hercegnő enged az 
erőszaknak és töri nehéz fogságát, ez egy 
gyönge asszony, de nem beteg. A férje ál­
tal reákényszeritett, Gebauer asszony .ud­
varhölgy., de valósággal kémhatalma alatt 
áll a hercegnő; Lindenhofban se n nem 
tisztelik, sem nem ápolják őt a megillető 
módon.

A színlelt sétakocsizások és a drezdai 
utazás senkit se ejtsen kétségbe. A her­
cegnő fogva tartása havonta 900 márkába 
kerül és igy a neki jogosan járó 120,000 
márka évi járadékból a körülötte levő ban­
kot gazdagítja. Meggyőződtem, hogy októ­
berben, a mikor Mattasich egész véletlenül 
találkozott séta közben a hercegnővel és 
>udvarhölgyével. ; a hercegnő két napi ma- 
gánzárkára lett ítélve. Bárcsak megcáfolnák 
ezen híremet !

Március 31-én csütörtökön történt meg 
velem, hogy a lindenhofi csendőrök engem 
is megfigyeltek és követtek....

A szász trónörökösné.
A szász trónörökösné az egész világ­

tól elkülönítve él hazájának egyik zugában. 
Sohasem látogatják meg őt az atyja, férje 
vagy gyermekei. Ez az emberségtelen eljá­
rás bizonyítja, hogy belátják a hercegnővel 
szemben való igazságtalan eljárásukat. Ha 
a szerencsétlen hercegnő örült, miért fordul 
el tőle családja. Ha pedig bűnös, mi a 
hibája?

A párisi „Journalban" részletesen be 
fogok számolni tapasztalataimról. De még 
most igyekezem jó barátaim szivére appe- 
lálni és megkérni őket, hogy igyekezzenek 
a sajtóban a hercegnő ügyét támogatni. A 
szerencsétlenségnek nincs hazája, de még 
kevésbbé van az igazságtalanságnak I

Fogadja . . .
Noussanne Henrik, 

a párisi „Journal" munkalársa.
U. i. Az utóbbi időben ismerkedtem 

meg Mattasichchel Bécsben. Kívánságomnak 
engedve jött Drezdába. Eltitkolta jelenlétét 
és kiegészítette tapasztalataimat. Hozzám 
intézett leveléből a következőket közlöm:

.... Mióta itt tartózkodom, a linden­
hofi szanatórium csendőrökkel van körül­
véve. A hercegnőnek nem szabad az épü­
letből távoznia. Dr. Piersont táviratilag 
hívták ide, hogy személyesen ügyeljen a 
hercegnőre. Automobilon érkezett Messziná- 
ból tegnap ide. Ily körülmények között a 
legokosabb, ha elutazna Drezdából. Ön látta 
a csendőröket.... így gyógyítanak beteget? 
A’agy így őrzenek egy foglyot ? Kérem 
tudassa ezt Francziaországban...

Mattasich Géza.

Kolozsvár, április 7.
A parlamenti béke jegyében, nyugodt 

munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes- 
tülete. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünket. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
S most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetéséről van szó : mi 
továbbra is munkába fogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
Elap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú bírálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segítségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel:

szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
-Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, áprilit 7.

— Tisztelettel kérjük előfizetőin" 
két, hogy az előfizetés megújítása 
iránt lehetőleg gyorsan intézkedje­
nek, hogy a lap küldése fönnakadást 
ne szenvedjen.

— (Dr. Rigler Gusztáv előadása.) 
Dr. Rigler Gusztáv egyetemi tanár tegnap 
este ismét előadást rendezett a Mensa ja­
vára. Az előadás nagy és előkelő közönsé­
get hozott össze az egyetem díszes aulájá­
ban. Dr. Rigler ez alkalommal is Velencé­
ről, Monakórói és Spanyolországról olvasott 
fel s felolvasását jól sikerült vetített képek 
kel kísérte. A tanulságos és ötletes előadás 
mindvégig lekötötte a közönség figyelmét, 
mely végezetül hosszas tapssal és éljenzéssel 
köszönte meg a kiváló élvezetet.

— (Adomány a kolozsvári hír­
lapírók szindikátusának.) S z e k u 1 a 
Ákos, az Adriai bizt isitó társulat vezérfel­
ügyelője egy ügyletből kifolyólag 20 koronát 
adott át lapunk felelős szeikeszlőjének a 
hirlapirók szindikátusa javára. Az összeget 
Tokaji László pénztároshoz juttattuk és az 
adakozónak hálás köszönetét mondunk a 
szindikátus nevében.

— (Március havi halandóság.) A 
városi anyakönyvi hivatal kimutatása sze­
rint az elmúlt hóban városunkban született 
97 leány és 80 fiú, összesen tehát 177. 
Meghall 141, szaporodás tehát 36. Házas­
ságra márciusban összesen 25 pár ember 
lépett.

— (A gázgyárellenőrző bizottság 
ülése.) Tegnap tartotta első ülését az a 
bizottság, melyet a város közgyűlésé a ko­
lozsvári gázgyár működésének ellenőrzésére 
és az esetenként felmerülő panaszok meg­
vizsgálására küldött ki. A bizottság elnö­
kévé: dr. Széchy Ákost, (előadójává: dr. 
P a p p Józsefet, jegyzőjévé pedig K u s z k ó 
Istvánt választotta meg. Ezután a munka- 
programmot és az ülések idejét állapították 
meg. A bizottság állandó permánenciában 
lesz s működése főkép arra irányul, hogy 
a városnak és a közönségnek jogait és ér­
dekeit a gázgyárral szemben megvédje. A 
mai ülés teljes reményt nyújt, hogy a bi­
zottság feladata fontos és komoly tudatá­
ban, erős kézzel fog hozzányúlni ahhoz a 
darázsfészekhez, melynek gázgyár a neve s 
gondoskodni fog, hogy az a sok kellemet­
lenség és zaklatás, melynek a közönség a 
gyár részéről oly gyakran volt kitéve, végre 
már véget érjen. A bizottság egyébiránt a 
kellő szigorral fog őrködni, hogy a gyár­
ral kötött szerződést minden tekintetben a 
legszigorúbban és a legnagyobb pontos­
sággal betartsa.

— (A városi közvágóhíd kimu­
tatása.) A városi közvágóhíd kimutatása 
szerint március havában a közvágóhídon 
összesen 6282 darab állatot vágtak le. Ezek­
nek vizsgálati dijában 530 K. 96 f., vágó- 
és paczalmosási dijában pedig 7914 K. 90 
f., összesen tehát 8445 K. 76 f. folyt be. 
Levágatott összesen 509 szarvasmarha és 
bivaly, 303 egy éven alóli szopó borjú, 688 
borjú, 3837 juh és bárány és 945 sertés és 
malac.

— (Katonák mennek, katonák 
jönnek.) Ma délután válik meg városunk­
tól a házi ezred három zászlóalja. Délután 
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6 órakor külön vonat szállítja a hadfiakat 
nj állomáshelyükre Bécsbe. Ugyancsak dél­
után érkezik meg a 62 ik ezred marosvá­
sárhelyi zászlóalja, melyet nem sokára a 
Bécsben székelő zászlóaljak is követni fog­
nak. Az öl ik ezredből még itt marad egy 
zászlóalj és a hadkiegészítő parancsnokság.

Az uj ezred legénységét nagyobb 
részben tősgyökeres székely fink képezik, 
kiknek lelkét még a katonaság nem tudja 
eiosztrákositani. Tanujelét is adta ennek 
már ez az ezred akkor, mikor Bartha Mik­
lós összekaszabolásakor megtagadták az 
engedelmességet és nem akartak Kolozs­
várt a népre lőni.

— (A cserebogarak irtása.) A 
földmivelésügyi miniszter rendeletét bocsá­
tott ki, melyben a cserebogaraknak és ezek 
lárvájának irtására a szükséges felvilágosí­
tást és utasítást megadja. Ezt a rendeletét 
a városok és községek < lőljáróságai falra­
gaszok utján fogják a közönséggel közölni, 
hogy a káros pusztítások ellen minél szé­
lesebb körben hatásosan védekezhessenek.

— (Állami építkezések Kolozs­
várott.) A beruházásokról szóló törvény­
javaslat és a már régebben tervbe vett 
építkezések folytán, közel két millió értékű 
épületet emeltet a kormány Kolozsvár vá­
rosában. Első sorban valószinüleg a Nem­
zeti Színház uj épületének felemeléséhez 
kezdenek hozzá. Az uj színház építéséhez 
— értesüléseink szerint — már a nyáron 
hozzáfognak. Azután a Karolina kórházat 
építik ki és ezzel egyidejűleg a gazdasági 
tanintézetnél és a dohánygyárnál tervbe 
vett építkezésekhez is hozzálátnak. Az egye­
temi könyvtár csak ezen építkezések befe­
jezése ulán fogja megkapni a megígért és 
nagyon szükséges uj épületet, mely előre­
láthatólag a színház mostani helyén lesz 
felépítve.

— (a köztemetőt kibővítik.) A 
kolozsvári köztemetőben egyre kevesebb és 
kevesebb a sírhely. És abból a kicsiny sza­
bad területből is mi még meg van, min­
dennap kisajátít egy-egy lépésnyit a hatal­
mas, a kérlelhetlen, a rideg nagyur, a ha­
lál. És minél több si,gödröt ásnak, minél 
több fejfát állítanak fel, annál égetőbbé, 
sürgősebbé válik a temető kibővítésének, 
vagy egy uj temető létesítésének kérdése. 
A hatóságot is régóta foglalkoztaija ez a 
kérdés. Az ügy előkészítése céljából bizott­
ságot is alakítottak. E bizottság április 
12-én kezdi meg működését s ez alkalom­
mal úgy a jelenlegi temetőben, mint a te­
mető kibővítésére szánt uj temetőben hely­
színi szemlét tart s a nyerendő tapaszta­
latok szerint fog javaslatot tenni a ta­
nácsnak.

— (Lövések az éjszakában.) Min­
den részeg embernek van valami saját kü­
lön kedvtelése. Egyik üvöltöz, másik abla­
kokat ver be, a harmadik meg lövöldöz és 
ez a legveszedelmesebb valamennyi között. 
Kolozsváron nemcsak a mellék-utcákban, 
nemcsak a sötét és elhagyatott külvárosok­
ban, de a legnépesebb utcákban is lehet 
hallani az esti órákban és az éj folyamán 
lövöldözéseket. Tegnap éjjel a Ferenc Jó- 
zsef-uton lövöldözött egy mulató urfi. A 
rendőrőrszem sokáig üldözte, de a fiatal 
urnák gyorsabb volt a lába s igy mielőtt 
felismerhették volna, eltűnt egy mellék utca 
homályába.

- (Öngyilkosság az őrültek há­
zában.) A kolozsvári elmegyógyintézetben 
tegnap éjjel egy szerencsétlen élőhalott, egy 
őrüli dobta el magától az életet, mely úgy 
se ért már nesi semmit, de semmit. A 
megrázó szerencsétlenség éjfél után 2—3 
óra között történt. Étiben az időtájban tá­
madt rohama Nuszbaum Jakabnak, a máskor 
csendes őrültnek s a roham hatása alatt 
összetörve első emeleti cellája ablakát, a 
betört ablakon keresztül kiugrott a köve­
zetre, hol csak később akadtak reá élettelin 
testére. A holtestet a törvényszéki bonctani 
intézetbe szállították be és innen is fogják 
eltemetni. Mint értesülünk, az ápoló ellen, 
kire az öngyilkossá lett őrült gondozása 
bízva volt, a feljelentést gondatlanságból 
okozott emberölés címén megtették. Köte­
lességünknek tartjuk konstatálni, hogy a 
valóban mintaszerű intézet vezetőségét — 
amennyire a viszonyokat és az intézet élén 
álló férfiakat ismerjük — semminemű mu­
lasztás nem terhelheti, de természetes, hogy 
az a hely is, hol ezek a szerencsétlen élőha­
lottak ápoltatnak, alá van vetve a termé­
szete; emberi törvényeknek, ennélfogva az 
élet nagy tragédiái sem maradhatnak el.

— (Károlyi Tibor gróf meghalt.) 
Károlyi Tibor gróf, a főrendiház volt el­
nöke, tegnap reggel Abbáziában meghalt. 
Károlyi Tibor gróf született 1843. s,.ept. 
26-án Pozsonyban. Apja Károlyi György 
;róf. 1863-ban, mint 20 éves ifjú nagy kül­

földi uira indult. Az 1866-iki porosz had­
járat alatt alakult magyar légióban Klapka 
szárnysegédje lett. A légió feloszlása után 
Párisba utazott és csak 1867-ben tért vissza 
Magyarországra. 1868-ban nőül vette De- 
genfeld Emma grófnőt. 1878-tól 84 lg tagja 
volt a képviselőháznak, előbb az orosházai, 
majd a pécskai kerületet képviselvén. Iro­
dalmi működésében lefordította Quinét-nak 
francia forradalomról irt müvét. Több évig 
a magyar képzőművészeti társaság elnöke, 
a főrendiháznak sok évig alelnöke, majd az 
utóbbi időkben elnöke volt és arról gyön­
gélkedő egészsége miatt 1900. évben mon­
dott le. Közgazdasági tevékenységének leg­
fontosabb részét képezte a magyarországi 
vizszabályozások körül kifejtett működése. 
Elnöke volt több ármentesitő társulatnak s 
így legutóbb a számos balparti ármentesitő 
társulatnak, mely munkálatnál az ö mun­
kásságának eredménye, hogy mintegy 80.000 
hold, eddig hasznavehetetlen lapos területet 
hódítottak meg a mezőgazdaságnak.

— (Két öngyilkosság.) Ismét ön­
gyilkosságról kell beszámolnunk. Az életun­
tak egyike Rusz Vilmos, ki Kurta utca 5 
sz. a. lakásán, eddig még ismeretlen okból 
mellbe szúrta magái. Állapota veszélyes. A 

másik öngyilkos Püspöky Kálmán, ki Má­
tyás király-tér 27. sz. a. boldogtalan sze­
relme miatti bubánatában marólúgot ivott, 
mi annyira összeroncsolta szervezetét, hogy 
talán mire e sorok napvilágot látnak, a 
szerencsétlen meg is bal.

— (Magyar ábránd estély Sza- 
mosujvárt.) Élvezetes estélyt szerzett a 
szamosujvári közönségnek e hó 4 én Berán 
János az örm. kath. főtemplom karnagya, 
ki idősebb tanítványaival rendezett egy min­
den tekintetben szépen sikerült hangver­
senyt.

A városi nagyterem megtelt müpár- 
toló közönséggel és a mikor Bárány Ma­
riska és Berán János pódiumra léptek, a 
tanítványok hálájok és szeretetök jeléül egy 
nagy babérkoszorúval és értékes emlék- 
tárgygyal lepték meg az értök fáradó bnzgó 
mestert. Berán János meghatottan fogadta 
tanítványainak ez ajándékát és köszönetét 
fejezte ki úgy a tanítványoknak mint azok 
szüleinek.

Bárány Mariska, kitől nemcsak a meg­
nyitót, de még egy Liszt Rhapsodiát is 
hallottunk, igen rutinos zongorázónak bi­
zonyult.

Váradi Imre szintén magyar ábrándo­
kat játszott tetszés mellett. Hollós Gizella 
és Klein Irén játéka is igen tetszett és 
meglátszik a kellő iskolázottság. Feldmann 
Szidónia zongora játékával nagy hatást 
keltett és a közönség zajos óvációkban ré­
szesítette.

Duba Mariska, ki Aggházy Károlytól 
„Soirées Hongroises’-t és Szongott Esztike 
ki Gál Ferenctől »2-ik Rhapsodie Hougroi- 
ses<-t játszta kellő zongorái tehetségre valló 
ügyes játékukkal a közönség zajos tapsát 
méltán kiérdemelték.

Áján Mariska zongorajéka — ki Cho­
pin „Fantasie Improntu" darabot játszta el, 
mely mar erősebb gyakorlottságot igényelt 
— minden tekintetben sikerültnek mond­
ható. A precíz előadás igazolta, hogy a je­
les mesternek egyik legjelesebb tanítványától 
halljuk a nem épen könnyűnek mondható 
darabot művészileg eljátszani.

Hirsch Vilma a „Bűvös vadász" dal­
műből énekelt zongora kíséret mellett; 
erős hangjával jól tud bánni és a közönség­
nek tetszett is a sikerült énekszám.

A műsor két fénypontja Esztegár Ma­
riska zongora játéka és László Matild éneke 
volt.

Esztegár Mariska Liszt Ferencnek 
egyik legnagyobb és legnehezebb darabját 
a „Vilii király “-t játszta el. Erős technikája 
és valóban nagy művészetre valló játéka 
meglepetésszerűen hatott a közönségre. Ha 
talmas játékát frenetikus tetszéssel fogadta 
a közönség, mely igen szívesen vette, hogy 
a műsor végén Berán Jánossal Liszt «Rá- 
kóczy induló>-ját hasonló nagy erővel és 
tehetséggel játszta el.

László Matild Verdinek „Macbbet“ c. 
dalművéből énekelt. Szép, csengő hangját 
már előbbi szerepléseiből ismerjük és igy 
alig mondhatunk valami újat felőle. Inkább 
csak óhajtásunkat fejezzük ki, midőn kér­
jük: nyújtson alkalmai, hogy gyönyörű éne­
két, mely lendülettel és szabatossággal teljes 
sokszor élvezhessük.

Midőn Berán János karnagynak a fel­
mutatóit szép eredményhez mi is gratulá­
lunk, némileg megrójjnk azért, hogy a kü- 
löuben is hosszú műsort egy ismeretlen 
idegen rögtönzött felléptetésével még meg- 
nyujtolta, a mi a különben tizennégy szá­
mot végis élvezett közönségnél is visszatet­
szést szült. Ha az illető tüntetési viszkeleg- 
ségben szenved, ám rendezzen külön estélyt 
egy koronás belépti díjjal és akkor talán 
szívesen meghallgatjuk az ő fuvola-tudo- 
ményát.

— (Öngyilkosság a mézeshetek- 
ben.) Szenzációs öngyilkosság lartja izga­
lomban Kövend község lakóit. Lebovits 
Béláné, a ki alig két hete, hogy férjhez 
ment, busvét első napján, eddig még ki 
nem derített okból revolverrel halántékon 
lőtte magát s azonnal meg is halt. Az eset 
annál érthetetlenebb, mert a fiatal asszony 
teljes boldogságban élt férjével.

— (A méltőságos ur tolvajai.) 
Kellemetlen kalandja volt vagy két hét 
előtt Mándy Lajos, nyugalmazott miniszteri 
tanácsosnak. Március 22-én a reggeli gyors­
vonattal Bécsbe utazott. Pozsonyig semmi 
sem zavarta meg az útját. Kényelembe he­
lyezkedett első osztályú fülkéjében s egye­
düli és legkedvesebb szórakozása az volt, 
hogy gyönyörködött a szivarjából fölszálló 
kékes füstkarikákban. Mikor a vonat Po­
zsonyba berobogott, a tanácsos ur felkelt, 
kiment a kocsi folyosójára s odaállt az 
ablak alá, hogy egy barátját, a ki ott 
volt fölszállandó, figyelmeztesse a kocsijára. 
—^Hirtelen kinyílt az ajtó s két úri em­
ber jött a f dyosóra, karjukon a felöltőik 
kel s libegve a sietségtől, jobbra-balra 
dülöngtek, a mi közben nem kímélték meg 
a miniszteri tanácsost sem, sőt mintha ép­
pen csak neki akartak volna kellemetlen­
kedni, nem mozdultak el mellőle, hanem 
egy darabig ők is kinéztek az ablakon. 
Mándy Lajos egy darabig csak tűrte a dol­
got, de aztán, mikor a barátja is megérke­
zett, erélyesen rendreutasitotta a tolakodó 
urakat, a kik erre sűrű bocsánatkérések 
között, a kocsi túlsó oldalán hirtelen leszál­
lónak. A tanácsosnak gyanús volt a nagy 
sietség; a tárcájához kapott s mikor meg­
győződött róla, hogy az bizony a benne 
lévő 2100 koronával együtt eltűnt, a barát­
jával együtt üldözőbe vette a tolvajokat, a 
kik közöl az egyiket sikerült is elcsípniük. 
A gentleman méltatlankodva utasította vissza 
a gyanút s fölkérte az urakat, hogy jöjje 
nek vele az állomásfönökhöz, ahol majd 
kiderül a tévedés. Reményű, hogy ott tel­
jes elégtételt fognak neki szolgáltatni. — 
Ebben a pillanatban megszólalt az indulás­
jelző kürt s az urak kénytelenek volt 
tak a tolvajt szabadon ereszteni, akár­

milyen nagyon biztosan tudták is, hogy az 
ő kezén csúszott el a pénz. Mándy Lajos, 
miniszteri tanácsos, még Bécsben megtette 
a följelentést a tolvajok ellen, akik azon­
ban a mai napig büntetlenül és háborítat­
lanul élvezték a könnyen szerzett pénzt. 
Ma reggel aztán egy véletlen a rendőrség 
kezére játszotta őket. Két detektív két urat 
és egy hölgyet látott a Rottenbiller utcá­
ban egymással békésen beszélgetve haladni. 
A férfiak is, a hölgy is tele voltak aggatva 
ékszerekkel. — Jobban szemügyre vették 
őket, egyszerre csak mind a két rendőr 
fölkiáltott:

— Néni Flaszter !
— Hisz ez Kohn !
A díszes társaság elhalványodott, sza­

badkozott, de ez nem használt semmit. A 
detektívek, akik megismerték a zsebtolvaj­
lásért, számtalanszor büntetett urakat, be­
vitték őket a főkapitányságra, ahol a fekete 
könyvből kikeresték a nácionáléjukat.

Az egyik ur Flaszter Ernő, volt ke­
reskedő, a másik Kohn Ignác Ödön, foglalko 
zására nézve zsebtolvaj, a hölgy pedig 
Fischer Margit huszonhárom éves kávé­
házi pénztárosnő. — Még a délelőtt 
folyamán szembesítették őket Mándy 
Lajossal, a ki a leghatározottabban fel­
ismerte bennük a tolvajokat. — A lopott 
pénz egy részét megtalálták náluk. Fischer 
Margitnál 6u6 koronát és két Miskolcon 
kiállított zálogjegyet, Kohnnál hét arany­
gyűrűt és 800 koronát, Flaszternél egy húsz 
márkás aranyat és 80 koronát. A tár­
saságot letartóztatták.

2BODAW»
(:) Álmok. Ily cim alatt adja ki 

Enyedyné K. Eliz (Platonissa.) a lapokban 
megjelent dolgozatait (versek, elbeszélések, 
rajzok). A kötet mintegy 10 Ívnyi terjede­
lemben május hó elején fog megjelenni. Az 
előfizetési ár: 2 korona, melyet április vé­
géig Grünu Sámuel könyvnyomdájába kér 
beküldeni a szerző.

(:) Az Uj idők tartalma. Az Uj 
idők legutóbbi száma alábbi tartalommal 
jelent meg: Szöveg: A honszerző, irta Her- 
czeg Ferenc. A vasminiszter, irta Farkas 
Imre. Horkayné a kaszinóban. Anti bácsi 
és Jóska bácsi és a gyerekük, irta Malo- 
nyay Dezső. Anakreoni dal, irta Endrődi 
Sándor. Kis tragédiák, irta Szomaházy Ist­
ván. Moral insanity, irta Wolfner Pál. A 
tavaszi mütárlat, irta Lyka Károly. Haus 
Leusz tragédiája, irta Tábori Róbert. Rova­
tok: Mindenféle. A szerkesztő üzenetei. Ké­
pek: A műcsarnok tavaszi tárlata. (4 kép). 
Az uj idők galériája, Mater Dolorosa. À 
római magyar művész ház. Szamossy László 
rajza (3 kép). Madarak (2 kép). A Ternes 
monilor vizrebocsátása (2 kép). Pityer Bácsi. 
Damkó József terrakotta-müve. A kassai 
honvédszobor. Holló Barnabás mintája. Mü- 
melléklet. Csók Istvánnak a „Mézevés" c. 
képe.

NEMZETI @ SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, csütörtökön, ápr. 7-én:

SORSÚM CORDA
Színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, április 8-án:

SURSUM CORDA.

* Szegény Jonatlián. Miilöcker szép 
zenéjü operettje rövid egymásutánban teg­
nap került másodszor színre, félig se telt 
nézőtér elölt. Az előadásnak nehány uj 
szereplő föllépése kölcsönzött érdekességet. 
Henriettet Tibor Lóri játszotta, kinek 
szép terjedelmű hangja és kifejező játéka 
tetszett a közönségnek. Kalmár József 
Van dér Gold szerepében csillogtatta üde, 
kellemes tenorját, de a szerep prózai ré­
szén túlságos döcögőssel vergődött keresz­
tül. Molly szerepében uj volt Károlyi 
Leona, kinek igyekezete, ezúttal több sike­
rült jelenet után hozott számára tapsokat. 
A régi szereplők közül Kassai Káioly 
tűnt ki vidám, kacagtató Jonalhánjával.

* Sursum corda. Ma este kerül be­
mutatóra Bosnyák Zoltán társadalmi szín­
müve, a „Sursum corda", melyben 
Gyulaffy László gróf szerepét Szakács An­
dor, Hadady Ervint Mészáros Alajos, Gyn- 
laffynét Laczkó Aranka, Esztert Tóvölgyi 
Margit, Richard atyát Szegő Endre, a rab­
bit Dezséri Gyula, Hermannt pedig Tompa 
Kálmán fogja játszani. A bérlők jegyeit a 
mai bérletszüuetes előadásra délelőtt 10 
óráig tartja fönn a színházi pénztár.

* Szentgyörgyi István ügye. 
Szentgyörgyi Istvan ügyében az „Ellenzék" 
téves információja nyomán az a meggyőző­
dés terjedt el városszerte, bogy Szentgyörgyi 
aláirta a szerződést, leszállított fizetéssel. 
A tény az, hogy Szentgyörgyi semmiféle 
szerződést nem irt még alá s e pillanatban 
sem tagja a kolozsvári színháznak. Mind­
össze annyi történt, hogy az Ellenzék szer­
kesztőjének közvetítésével Szentgyörgyi kel­
lemetlen helyzetből segítette ki a színház 
vállalkozó igazgatóját. Ugyanis tüntetések­
től tarloitak vasárnap azon esetre, ha 
Szentgyörgyi föl nem lépne a Falu rosz- 
szában. Az igazgató közvetített kérésére, 
Szentgyörgyi, (hozzá méltó gavallérsággal), 
elvette a demonstrációk élét az által, hogy 
teljesítette a kérést és játszott. Csakis ezt 
tette meg, a szerződést még nem irta alá, 
mert oly sérelemnek tartja amúgy is cse­
kély fizetése leszállítását, hogy ebbe nem 
mehet bele.

Beszéljünk most a legnagyobb nyuga­
lommal erről az ügyről. Tapasztaltuk több 
ízben, hogy Megyeri igazgató ur érthetetlen 
makacssággal és ideges haraggal lépett föl, 
számos esetben nyilván saját kárára. Oly 
roppantul elfoglalt és sokféle érdek által 
igénybe vett állásnál, mint egy színigazgatói 
állás, nem is csoda, ha megtörténik, hogy 
az igazgató idegeskedik. Fúriájában bolon­
dot is csinálna, ha nem volna mindenütt 
mellette egy diplomata nyu almával és ta­
pintatával titkára, ki az ellentéteket sok­
szor kiegyenlíti. Fájdalom, nálunk, (úgy 
látszik, ez is spórolásból) nincs az igazgató 
mellett külön titkár, oly nyugodt intelligens 
lény, a ki mint szakember is hasonló szük­
séges szolgálatot tenne.

így történhetett, egyebek közt az a 
teljesen elhibázott és téves intézkedés, hogy 
a Színház legnagyobb művészén akart a 
vállalkozó igazgató ur bizonyos summát 
megspórolni. Ez a szándék igazgatói szem­
pontból se helyes, kivált pénzügyi szem­
pontból meg ép m nem.

Ha ugyanis az igazgató nem szándé­
kosan akarja helyzetét tarthatatlanná tenni, 
a szóban levő intézkedése helyzetét itt föl­
tétlenül lehetetlenné teszi.

Épen Szentgyörgyivel szemben, a mi 
államilag és városilag is támogatott szín­
házunknál, lehetetlen ilyen operációt vég­
hezvinni.

Teljes jóindulattal és mint művész 
iránt szeretettel kérjük tehát Megyeri igaz­
gató urat: méltóztassék Szentgyörgyi Istvánt 
előbbi fizetésével szerződtetni. Ily nagy 
vállalatnál csekély összegű differenciáról van 
szó. Félő hogy a vállalatnak sokkal nagyobb 
anyagi kára támadna, ha nem szerződtetné. 
Ugyanis, hogy őszintén elmondjuk, a mit a 
közönség köréből hallottunk : egyszerűen 
színházi sztrájkról van szó. Arr51 tudniil­
lik, hogy a kolozsvári törzsközönség addig 
nem járna színházba, míg kedves régi szín­
művészét, az egyetlent, a Ki koránál és 
művészeténél és helyzeténél fogva ezt a ki­
vételes védelmet megérdemli, régi javadal­
mazásával nem szerződteti ismét.

Kerüljük el tehát a fölösleges össze­
ütközést. A színház igazgatója maga is szí­
nész, örüljön annak, hegy a közönség úgy 
megbecsüli a magyar színművészet érdemes 
apostolát, hogy szive egész szeretetével, fáj­
dalommal nézi, kegyetlenül bántó anyagi 
küzdelmét. Hajoljon meg az igazgató a kö­
zönség óhajtása és akarata előtt.

Szakítsuk félbe az egész kellemetlen 
incidenst. Hirt óhajtunk adni legközelebb 
arról, megnyugtatni a kolozsvári közönsé­
get róla, hogy Szentgyörgyi István, a ko­
lozsvári Nemzeti Színház régesrégi tagja, de 
máig is ifjú művésze, mindnyájunk örö­
mére és megnyugvására, továbbra is ren­
des tagja maradt színházunknak. T.

KÖZGAZDASÁG
A triesti általános biztosító-társaság 

(Assicnrazioni Generali) f. é. március hó 
18-án tartott 72-ik közgyűlésén terjesztettek be az 
1903. év mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből 
látjuk, hogy az 1903. december 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tőkeösszegek 656,787.581 
korona és 31 fillért tettek ki és az év folyamán 
bevett dijak 28,731.705 korona 08 fillére rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka 14,002,386 
korona 03 fillérrel 174,192.235 korona 16 fillérre 
emelkedett. A tüzbiztositási ágban beleértve a 
betöréses-lopás elleni és tükör-üvegbizto- 
sitást a díjbevétel 12,989.614.539 korona biztosítási 
összeg után 21,276,945 korona 70 fillér volt, miből 
8,716.810 korona 37 fillér viszontbiztosításra fordit- 
tatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel 12,560.135 korona 
33 fillére rúgott, mely összegből 8.669.907 korona 26 
fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő 
évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
díj kötelezvények összege 86,523.237 korona 41 fillér. 
A szállitmánybíztositási ágban a díjbevétel 
kitett 3,720.916 korona 60 fillért, mely a viszontbiz • 
tositások levonása után 1,161.348 korona 49 fillérre 
rúgott. Károkért a társaság 1903-ban 26,668.093 ko­
rona 31 fillért folyósitott. Ehhez hozzáadva az előbbi 
években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása 
óta károk fejében 768,682.165 korona és 96 fillérnyi 
igen tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség 
tartalékok közül, melyek összesen 23,505.036 ko­
rona 95 fillére rúgnak, különösen kiemelendők : az 
alapszabály szerinti nyereség tartalék, mely 5,250.000 
koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozá­
sára alakított tartalék, mely a 3,729.624 korona 17 
fillér külön tartalékkal együtt 16,778.952 korona 01 
fillérre emelkedett, továbbá felemlítendő a 160.000 
koronára rugó kétes követelések tartaléka és a 
378,042 korona 47 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken 
kívül fennáll még egy 938.042 korona 47 fillért ki­
tevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy 
az életbiztositási osztályban a kamatláb esetleges 
csökkenését kiegyenlítse. A társaság összes tartalék­
jai és alapjai, melyek első rangú értékekben van­
nak elhelyezve, az idei átutalások folytán 208,632.918 
korona 73 fillérről 227,329.923 korona 25 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak elhe­
lyezve : 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 
35,297.680 kor. 66 fillér. 2. Életbiztositási kötvé­
nyekre adott kölcsönök 19,464.641 kor, 25 fillér. 3. 
Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 
723,807 kor. 13 fillér. 4. Értékpapírok 157,833.474 
kor. 11 fill. 5. Tárczaváltók 1,008.628 kor. 72 fill, 
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7,350.000 
kor. — fill. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló 
követelések, készpénz és az intézet követelései, a 
hitelezők követeléseinek levonásával 5,651.691 kor. 
38 fillér. Összesen 227,329.923 kor. 25 fillér. Ezen 
értékekből 45 millió korona magyar értékekre esik.

Táviratok
Királyunk kitüntetése.

Budapest, április 6.
Krisztianiából jelentik: Oszkár király 

ő Felségének a norvég nagy-rendet ado­
mányozta.

Ausztria-Magyarország fel­
osztása.

Budapest, ápril 6.
Egy berlini lap szenzációs cikket kö­

zöl, melyben azt mondja, hogy Vilmos né­
met császár és az orosz cár között levél­
váltások folytak Ausztria-Magyarország fel­
osztására vonatkozólag. Az orosz cár — 

állítólag — azt mondotta, ha Csehország 
helyén tenger lenne, akkor kivihető lenne 
Vilmos császár terve.

A haditengerészet fejlesztése.
Budapest, április 6.

Mint illetékes körökben híre jár, ar 
1905-ik évi haditengerészeti kiadások emel­
tetnek, mert a tengerészeti felszerelések 
lényeges kibővítésre szorulnak, mert amint 
az orosz-japán háború bizonyítja, óriási 
jelentősége van a tengerészeti felszerelés 
tökéletességének.

Tárgyalások a Kúrián.
Budapest, ápril. 6.

A kir. kúria ma tárgyalta a Serényi 
Aladár államtitkár dédesi mandátuma ellen 
beadott petíciót; valamint Nagy’Ákos a ka­
darkút! nábob hírhedt végrendeleti bűn- 
pőrét.

Mindkét ügyben holnap hirdetik ki az 
ítéletet.

Egy nevelőnö letartóztatása.
Eszék, április 6.

A budapesti ügyészség megkeresésére 
az itteni rendőrség letartóztatta Schill Anna 
nevelőnőt, aki hírlapi cikkkekben a törvény­
széket részrehajlással vádolta. — Azt irta 
ugyanis fővárosi lapokban, hogy atyját és 
fivérét megmérgezték, de a bírák részre­
hajlása következtében a bűnösök megsza­
badultak. Rágalmazásért megindították hát 
ellene az eljárást, de mivel szökéstől lehe­
tett tartani, hát letartóztatták.

Meggyilkolt igazgató.
Nagyvárad, ápr. 6.

A nagyszalontai gőzmalom igazgatóját 
ma reggel halva találták a szobájában. 
Konstatálták, hogy rablógyilkosság forog 
fenn. A gyilkosok körülbel 700 korona 
készpénzt vihettek csupán el. A csendőrség 
széleskörű nyomozást indított a gyilkosok 
elfogatására.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

Londonból jelentik: Kuropatkin e hó 
4-ikéről jelentette, hogy a Jalu folyónál 
minden csendes, csupán az önkéntesek és 
kisebb japán csapatok között voltak apróbb 
csatározások.

Londonból jelentik: Porth-Arthur ki­
kötő elzárása teljesen sikerült a japánok­
nak. A japánok különben most megváltoz­
tatták egész haditervüket, mert egy árulót 
lepleztek le a tiszti karban, aki ellen szi­
gorú vizsgálatot indítottak.

Gyilkosság az őrültek 
házában.

Budapest, április 6.
Trieszttől jelentik : Egy Poglievics 

Lupa nevű őrült, aki gyilkossági mániában 
szenved, ma d. e. reárohant egy társnőjére 
is azt puszta kézzel — mielőtt megakadá­
lyozhatták volna — megfojtotta.

Ennek a szerencsétlennek már három 
gyilkosság terheli a lelkét. Mikor először 
gyilkolt, azonnal beszállították az ehnegyógy- 
inlézetbe, ahonnan két esztendő múlva 
mint gyógyult beteget bocsájtottak el. Ke­
véssel ezután újból meggyilkolt egy leányt, 
amiért is újból beszállították az elme­
gyógyintézetbe. ahol immár a harmadik 
gyilkosságot követte el.

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ............... 805—805

„ okt..................... 809-810
Zab „   529-529
Rozs „ ........................ 810—604
Tengeri máj....................... 638—540

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

N YILTTÉR.

Olcsó tisztviselő kölcsönt
kaphatnak állami és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgálati, születési idő és mennyi ösz- 

szegü a mai napig a kiérdemelt nyugdíjigény.
Elöleges kiadás nem szükséges! 
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
Válaszra bélyeg melléklendő. ■.

Országos földhitel- és személykölcsön 
intézet,

Kolozsvár, Király-utca 16.
Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig, ssu is—.
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Kolozsvármegye alispánjától.
Sz. 141—904. 3166 2-3

alisp.

Arlejtési hirdetés.
Kolozsvármegye központi hivatala részé­

re szükséges papír és irodaszerek szállítása 
folyó évi április hó 14-ik napján öélelőtt 10 órakor 
a vármegye székházánál (alispáni hivatalos 
helyiségben) megtartandó nyilvános árlejtésen 
vállalatba fog adatni.

Vállalkozni szándékozókat felhívom, hogy 
az árlejtésre kitűzött fenti időig 100 korona 
bánatpénzzel ellátott bélyeges zárt írásbeli 
ajánlatokat hozzám annyival is inkább adják 
be, mivel a később beérkező ajánlatokat figye-

Schéfer András
úri szabó és divat-áru raktára 

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 8.

Alapittatott 1877. Alapittatott 1877.

lembe venni nem fogom.
Az ajánlatban megemlítendő, hogy aján-

lattevő a részletes árlejtési töltétcleket ismeri 
és azokat elfogadja.

A részletes árlejtési föltételeket a Il-ik 
aljegyzői irodában (I-ső emelet 40. szám) hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvárt, 1904. évi márczius hó 22-én.
Dózsa Endre,

alispán.

Ajánlja dúsan felszerelt ---- _

hazai és angol szövetek 
raktárát; ezekből készít mérték 
és legújabb divat szerint ízlésesen 
w mindenféle úri ruhákat!

Raktáron tart nagy választékban férfidivat 
újdonságokat és e szakmába vásó czik- 
keket, úgymint: fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; továbbá kalapok, sapkák, eső- 
ernyők, sétapálczák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüsch-takarók, kész 
angol szabású felöltők, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett ! 

w p”1”"1 tallér, teslil is Ml 
2975 25—* ____________

^Criesti általános biztosító társaság"'
(ASSICURAZIONI GENERÁLI)

Budapest, V. kér., Dorottya-utcza 10-ik szám.
A „Közgazdaság" rovatban közöljük a TRIESTE ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG 

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk 
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e őzéiből 
hozzáfordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad : élet-, tűz-, szállítmány-, üveg , betöréses-lopás és harang­
törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- 
és viszontbiztosító részv.-társ., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első oszt, álta­
lános baleset elleni biztositó társaság1* számára.

Kolozsvári főügynökség: Tischler Mór és Róna Arnold.

Alapittatott 1875. ------------- Alapittatott 1873.
3178 AJÁNLOM SZABADALMAZOTT 2-16

JÉGHÜTÓIMET

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

rogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s

1904. évi január hő végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint': ruha- 
nemüek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi április hó 12-ikén.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany-, 
ezüstnemük, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi április hó 18-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo-

VILÁGHÍRŰ!
a „REKORD" festészeti müintézet a kiválóan 
sikerült életnagyságu arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet, számos (kir. közjegyző által 
hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai : 

Olaj-, aquarell- és pastell festésben 
fénykép után 48—63 cm. nagyságban ára 

Legfinomabb kivitelű Brom-Platin és
krétarajz ára

20 kor.
5 kor

Részletes árjegyzék bérmentve !
Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinek, 

y teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez
I és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

ÁB Hl KÖB »‘
festészeti müintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. sz.

sitva az eladásra kitett tárgyat az 
kezdete előtt még kiváltani, a már 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. márczius 11.

árverés 
eladott

lefizetni

8087 17-*

Takarékpénztár és hitelbank
igazgatósága.

Szia : 211-1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 13393. számú végzése következtében 
dr. Bruckner Antal ügyvéd által képviselt Spitzer Dániel javára 
Máyer Gésa ellen 201 korona 92 fillér s jár. erejéig 1903. évi 
deczember hó 9-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
felülfoglalt és 6363 koronára becsült következő ingóságok, úgy­
mint: bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 
1904. évi VI. 30/3. számú végzése folytán 201 korona 92 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1903' évi november hó 25-ik napjától járó 
6#/0 kamatai, ‘/3°/0 váltódij és eddig összesen 49 koronában 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Jókai- 
utcza 4. szám alatt alperes lakásán leendő eszközlésére 1904. évi 
április hó 15-ik napjának délelőtti órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi márczius hó 15. napján.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb cseraegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok :
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50 f.

drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegefajok : 

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb....... 220-240 k.
Száz drb....... 25— 30 k.
Tiz drb.........  3— 5 k.

3184 1—1
Pap Jenő,

kir. bír. végrehajtó.

Sróm: 260-1904. 3185 1—1
▼htó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-ez. 102. 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi belvárosi 
CB. és kir. járásbíróságnak 1903, évi C VI. 1503/4. száma vég­
zés* következtében dr, Bruckner Antal ügyvéd által képviselt 
Spitxer Dániel javára Mayer Géza ellen 216 korona 5 fillér s 
járulékai erejéig 1904. évi január hó 25-én foganatosított biz­
tosítási végrehajtás utján felülfoglalt és 6363 koronára becsült 
kővetkező ingóságok, úgymint: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 
1904 évi VI 80/3. számú végzése folytán 206 korona 5 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1903. évi november hó 16-ik napjától járó 
6e/0 kamatai, váltódij és eddig összesen 43 korona 34 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Jókai- 
utcza 4. sz. alatt alperes lakásán leendő eszközlésre 1904. évi 
április hó 15-ik napjának d. e. '/21O órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi március hó 2. napján.

Papp Jenő,
kir. bír. végrehajtó.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 75—* Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madéráboz. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franezia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlöszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
IOO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Rípáría Dortálís telepek ! • Nagvmennyiséö ripária elaüás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palackokban, úgy mint hordókban, kittínyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz -érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

g könyvnyomdái mun-
k kákát legolcsóbb ár-

ban készít GOMBOS
FERENC nyomdája. w

melyek igen takarékos 
jégmedenczével 

vannak felszerelve.
Hentes üzletek, tejelárusítók és 
privát házaknak igen alkalmas 
Raktáron áll 500 koronától 

400 koronáig.
—- Árjegyzék bér mentve. -—

SEEMANN J. lakatos, tizedes-mérleg, 
fúvó és jéghütő készítő.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

RÉPÁTÍ"
BÁTHORl-FORRÁS 

éCVÉNYES
GYÓGY-SAVANYÚVIZET 

ösiOgyrolalsztsri rendelet 
8in/m. 1S2O. szita.

Fényképészek és Amateurök figyelme e!
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Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier I Kodak és Agfa 
Germania | görfilmek. 
áfíS« „AGFA“
Ideal kifejlesztő, rög .
Ringler j zitő és színező ■ 
Schleisner vegyszerek, ol- i 
E. Schaterra. datok.

Teiefonszám : 185.

Schuster Emil
Jtorinbergi, öiszmfi, játék, sport, vaöá- j 
szati és fényképészeti kellékek áruháza j «AVIVAS /ÆSl, 
Llátyás király-tér. (Gróf Rhéáey-palota.)

Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek I
Nagyító készülékek!Minden méretű :

Jényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papír 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta : s-*
Germania, NPA í|* 
Riposbronz és Electro! a * * 
Celloidin és Bromezüst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papír ivekben

Lencsék (objectivek) 
és pillanatsarak i

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai -Német Grammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és grammophon-lemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, Leját­
szóit eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből ______  

Valódi angol és franezia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt,
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